
COMUNE DI CESENA 
 ______________________ 

  

     ASSESSORATO AI QUARTIERI 
 

QUARTIERE n. 7 “BORELLO” 

 
VERBALE N. 4 - ANNO 2025 

 
 Il giorno 26/6/2025, alle ore 21, in presenza, si è riunito, a seguito 

di avviso scritto, inviato in tempo utile ai consiglieri, in seconda 

convocazione il 

 

CONSIGLIO DI QUARTIERE 

 

Presiede e verbalizza Rita Persiani – presidente di Quartiere 

 
Presenti     Cognome e nome dei consiglieri    Presenti    Cognome e nome dei consiglieri 

P AMADORI STEFANO  P ZOFFOLI MARCO 

A BIASINI CLAUDIO  
                 

A 
ARRIGONI MATTIA  

A CAMPODUNI WIDMER  P PERSIANI RITA 

P SEBASTIANA MADONNA  
               

P 

VITALI MAURO  

(da remoto) 

A NIANG BABA  P 
PACCHIONI DANIELE  

(da remoto) 
P (presente); A (assente); AG (assente giustificato) 

 

 

Presente la referente Corso Benessere e Cucito - da remoto: la sig.ra 

acchiapparifiuti e tanto altro. 

 

Constatata la legalità della riunione, in quanto presenti n. 6 consiglieri degli 

11 assegnati al Consiglio e dei 10 in carica, il presidente dichiara aperta la 

seduta. 

 



ORDINE DEL GIORNO 

1 - Approvazione Verbale n.3 del 29/4/25  

2 - Incontri e rapporti con l’Amm.ne successivi all’ultimo C.d.Q 

3 - Percorso Partecipato verso i Nuovi Quartieri: lo stato delle cose - riferisce Persiani 

4 - Attività terminate o in corso d’opera: punti di forza e di debolezza 

- Scuola di Italiano per Stranieri: riferisce la Coordinatrice 

- Corso Cucito e Corso BenEssere: riferisce la Coordinatrice 

- Quartieri in Pista: riferisce Pacchioni 

- Kiki Camp: riferisce Arrigoni 

5 - Giostra di Cesena - partecipazione del Quartiere (referente, iniziative, modalità): 

riferisce Madonna 

6 - Iniziative (già decise) da organizzare e altre da calendarizzare da qui a dicembre 

’25 - gennaio ’26 

- Festa di (quasi) fine mandato: 19 luglio 2025 

- Passeggiata Bora-Bacciolino: 13 settembre 2025 

- Memoria Caduti e Giornata Unità Nazionale: 4 novembre 2025 (giorno feriale: 

possono partecipare le scuole) 

- Uomini che parlano di Donne - Donne che parlano di Uomini (2°incontro di 

approfondimento: 8 novembre 2025 

- Festa di S.Barbara a Formignano 

- Memoria di d.Nello Masini assieme a Parrocchia, Diocesi… 

7 - Varie ed eventual 

^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^ 

 

PRIMO PUNTO 

Approvazione del Verbale n. 3 del 29/4/95 

 

SECONDO PUNTO 

Persiani riferisce dei contatti avuti con l’Amm.ne, nei mesi da aprile a giugno, per i 

sottoelencati problemi: 

- mancata piantumazione alberi, già concordata con referente Verde Pubblico che 

aveva presentato il progetto, sulla riva del torrente Borello - dal monumento al 

minatore fino alla palestra - per mancata disponibilità finanziamenti comunali: quel 

che si sta facendo in altri luoghi è finanziato da privati. Si registra un disappunto 

comprensibile in tutti e Persiani assume l’impegno a percorrere la “filiera” (Dirigente-

Ass.LL.PP.-Sindaco) per chiedere fondi necessari, stante il lavoro già preparato dal 

Verde Pubblico. Sarebbe in parte una compensazione per taglio alberi ammalorati e 

in parte una nuova messa a dimora di piante. 

- cartello Bike (Borello a fianco Ufficio Postale) e Chiesetta di  Casa Carella (contatti 

Giulia Molari con Amadori e componente commissione cultura, memoria storica del 

Q) per renderne possibile la realizzazione in tempi ragionevoli. 

- taglio prato giardino antistante Monumento Caduti e dietro Ufficio Postale: grande 

disponibilità dell’Amm.ne, referente per gli sfalci del Verde Pubblico (motivo del 

disagio nel mancato taglio di alcune zone anche le diverse ditte incaricate…) che esce 



dall’Ufficio e controlla! E’ necessario sfalcio nello spazio verde di Via Linaro. 

- per condizione parcheggio privato ad uso pubblico dell’ex mobilificio Bonoli (stato 

di degrado generalizzato, la vegetazione impedisce la lettura del cartello indicatore 

strade, auto senza targa sostano da anni); per furgone privo di targa in Piazza 

S.Pietro in Solferino; per motociclo con bici in sosta presso gelateria Flò, viene 

interessata la Polizia Municipale, dopo una precedente richiesta all’Assessore Plumari 

che si interessa sulla proprietà Bonoli e all’Ufficio strade che dà indicazioni di 

rivolgersi alla Municipale 

- Persiani, ha raccolto da un legale un parere in merito al tempo consentito di non 

disponibilità di un bene pubblico (Villaggio Miniera Formignano) e agli obblighi di 

una Amm.ne: non esistono disposizioni chiare in merito e per ragioni di sicurezza 

pare che l’Amm.ne possa procedere ad una chiusura senza limiti temporali. 

- Persiani ritiene sia tempo di chiedere a Castorri che ne è della promessa fatta dopo 

gli eventi alluvionali di non fare perdere a Formignano il concerto con Nanni. Chiede 

in tal senso la collaborazione di Madonna che conosce il M° Nanni e ha collaborato 

col Vice Sindaco in diverse occasioni. 

 

TERZO PUNTO 

Persiani rende edotti i consiglieri sui passi in atto e su quelli prossimi in merito al 

percorso partecipato verso i nuovi Q:  

- il 9 giugno u.s. il Collegio dei Presidenti ha preso visione di una primissima Bozza, 

una sorta di impostazione generale, del nuovo regolamento dei Q e, mentre fino a 

tutto giugno i cittadini sono invitati a rispondere al Questionario on line, il 3 luglio la 

IV Commissione si confronterà sulla prima stesura della Bozza pronta per tale data. 

Successivamente, il 7 luglio, sarà la volta dei Presidenti poi, entro fine luglio, la Bozza 

sarà discussa in seduta congiunta IV Commissione e Collegio dei Presidenti. Il 22 

luglio saranno invitati i Giovani, presso Acqua Dolce, ad un aperitivo di conoscenza-

confronto su quanto si sta facendo in preparazione delle elezioni dei nuovi Quartieri 

che probabilmente slitteranno fra novembre e dicembre.  

 

QUARTO PUNTO 

- Corso Lingua Italiana per Stranieri. La coordinatrice, impossibilitata ad essere 

presente da remoto per problemi di collegamento, invia un audio di sintesi sul buon 

esito del corso: 

- costante la frequenza delle quaranta persone iscritte, sempre motivate e partecipi, 

fra cui si è distinto il gruppo di ragazzi senegalesi. Da parte degli iscritti c’è la 

richiesta di due mattine per il prossimo anno o di un pomeriggio. Per il momento le 

sei insegnanti, che hanno garantito sempre la loro presenza con qualche sporadica 

assenza per motivi di famiglia, non sono in grado di potere corrispondere a tale 

esigenza: se ci saranno nuove disponibilità, si vedrà. Nel contempo una delle 

insegnanti ha continuato l’assistenza compiti a bambini della scuola elementare in 

difficoltà, due pomeriggi la settimana nella propria casa (quando assente per ragioni 

di famiglia, è stata sostituita dalla collaboratrice sig.ra acchiapparifiuti). Negli ultimi 

due mesi, queste due signore hanno affiancato le due volontarie-educatrici che 



hanno attivato l’assistenza compiti presso un locale messo a disposizione dalla 

parrocchia. Anche la Coordinatrice del Corso per stranieri ha saltuariamente 

collaborato. 

- Corso Cucito-Ricamo-Ferri-Uncinetto. La coordinatrice sottolinea con 

soddisfazione la maggiore affezione dei partecipanti e il buon clima di socialità 

instauratosi quest’anno, compresi alcuni loro bambini, che certo ha giovato agli 

ottimi risultati (manufatti assai apprezzati dal ricamo all’uncinetto) ancora una volta 

condivisi per una esperienza di valore simbolico quale la costruzione della bandiera 

della Pace. Dispiace che l’esperta maestra del ricamo non continui il suo servizio e 

così, per non lasciare vuoto questo spazio, una addetta al cucito si è data disponibile 

a tentare la via del ricamo come docente, anche se meno esperta della precedente. Si 

registra il desiderio di proseguire per l’anno 2025/26, con inizio a novembre, due 

volte al mese (sarà il 1° e 3° mercoledì) dalle 20,15 alle 22,30 con l’impegno di tutti 

ad una partecipazione costante e rigorosa. Identica la suddivisione in gruppi: Cucito 

A-B, Ricamo, Uncinetto, Ferri. 

Quanto al Corso BenEssere, si riparte a settembre con una serie di incontri già 

pensati: Conoscenza delle nuove normative del Codice della strada; BLS Pediatrico; 

Uso del Defibrillatore (donato al Q dal titolare della locale palestra); Disturbi 

dell’udito anche nei bambini; Intelligenza Artificiale; Presentazione libro di una 

autrice locale con possibilità, per piccoli gruppi, di corso Scrittura Creativa…. Resta fra 

le iniziative da concordare con l’operatore economico il secondo incontro sul tema 

Violenza identità Uomo-Donna l’8 novembre p.v. 

- Quartieri in pista - Pacchioni, referente per il Q, comunica di avere partecipato a 

tutti gli incontri promossi da ENDAS, che gli iscritti per il momento sono tre e che il 

primo allenamento è previsto in questa stessa sera al campo di atletica di Cesena. La 

mancata adesione, oltre alla distanza, si lega al fatto che - forse - questa iniziativa 

rivolta ai Q diventa una occasione per ENDAS di trovare persone successivamente 

disponibili per i propri gruppi sportivi. 

- KIKI Camp - Persiani, che ha sentito in diverse occasioni sia il responsabile, che 

Arrigoni, consigliere referente per il Q, riferisce ai consiglieri lo stato delle cose. 

a) Si è venuto a conoscenza del Campo estivo organizzato quest’anno in Parrocchia a 

cominciare dal 9 luglio quando già era da tempo partita l’organizzazione di Kiki 

Camp. Spiace constatare che nessuno, né il Parroco né le educatrici, pure ben 

conosciute, abbiano taciuto questa possibilità. Sarebbe stata una bella occasione di 

collaborazione: in questo modo si verifica una frattura, anzi quasi una una 

concorrenza, fra esperienze che tendono allo stesso scopo: offrire un servizio alla 

comunità. 

b) Kiki Camp, dopo lo scorso anno in Parrocchia, torna al Campo Sportivo - certo più 

ombreggiato - ma con una limitazione di spazi che pare essere il frutto di una presa 

di posizione (arbitraria?) del Gestore delle attività sportive a pochi giorni dall’inizio di 

Kiki Camp. Si è portati a pensare questo anche dopo l’increscioso episodio che ha 

visto contrapporsi il Gestore al consigliere Arrigoni che, provocato in luogo pubblico, 

richiamava il Gestore ad un atteggiamento collaborativo per il bene dei bambini.  

Nell’incontro poi, del tutto occasionale, di Persiani con il gestore, la presidente ha 



ascoltato le ragioni da lui addotte, lo ha invitato ad un confronto con chi ha la 

responsabilità del campo estivo ed ha garantito le buone ragioni addotte da Arrigoni 

che rappresentava il Q. Il Consiglio esprime appoggio incondizionato ad Arrigoni che 

ha tutta la stima del responsabile, per come si è prodigato sempre per la buona 

riuscita del Campo e che certo non meritava di essere affrontato dal Gestore. 

 

QUINTO PUNTO 

- Madonna, che tiene i contatti con il responsabile della Giostra, presenta una serie di 

corollari alla iniziativa: 

- il Q ha la bandiera, l’Alfiere e l’abito per la Dama, ma forse questo deve essere 

ritoccato per adattarlo alla persona che lo indosserà. Si confida sulla disponibilità 

della sarta, quest’anno attiva anche nel Corso Cucito. 

- servono figuranti - e altri abiti? - e si potrebbe chiedere con apposito invito, tramite 

un volantino ad hoc,  di esprimere la propria candidatura entro il 20 luglio per potere 

partecipare alle prove che si svolgono in agosto, se scelti. 

- potrebbe esserci la possibilità di fare arrivare a Borello il cavallo che corre per la 

contrada, la vigilia della Giostra - ovvero sabato 13 settembre, vigilia anche della 

festa parrocchiale - quando la Pro Loco organizza un momento conviviale e magari 

pensare ad una benedizione pubblica di cavallo e cavaliere. Ma su questo, che pare 

di difficile realizzazione anche per la distanza dalla città e dal costo che comporta 

spostare un cavallo, può decidere solo la Direzione della Giostra. 

In attesa di capire quali sono i progetti messi in cantiere dal Comitato Organizzativo 

della Giostra, i presenti abbozzano una idea di volantino e incaricano Madonna di 

chiedere la Collaborazione del responsabile della Giostra che può farlo stampare in 

Comune. Il Q si impegna a darne diffusione. 

 

SESTO PUNTO 

- Mentre i presenti invitano Persiani a spostare la data della prevista festa di fine 

mandato, stante la torrida estate che si annuncia, lei coglie l’occasione per terminare 

le comunicazioni di cui al Punto 3: visto il protrarsi del servizio dei Q oltre ottobre, 

l’Amm.ne per consentire lo svolgersi di almeno due attività a Q, ha prolungato il 

contratto con l’Operatore Economico per alcuni mesi. Pertanto i 12 Q possono 

contare sulla disponibilità di circa 25.000 da suddividere fra di loro. Al riguardo 

Persiani ha chiesto sia al Dirigente nella riunione del 9 giugno, sia al funzionario del 

Servizio Partecipazione nella giornata di ieri, se Borello può aggiungere alle due 

iniziative in programma entro luglio, altre due iniziative da qui a dicembre. Stante la 

risposta affermativa, il Q deve definire se mantenere quattro iniziative, se sostituirle 

con due eventi, se conservare due iniziative ed un evento. 

Con questa ottica, si propone quanto segue: 

- 13 settembre Borello scopre Bora e Bacciolino : svolta in autonomia, con pranzo 

conclusivo presso la trattoria Brustlon 

- 20 settembre Festa di fine mandato: iniziativa in collaborazione con l’operatore 

economico e, se disponibile, la locale Pro Loco 

- 4 novembre Memoria dei Caduti e Giornata Unità Nazionale: è giorno feriale 



ma le scuole sono aperte e si potrebbero invitare le classi quinte elementari e le 

classi di terza media per una testimonianza assai importante in questo tempo ancora 

di guerra. La prima domenica di novembre coincide con la Commemorazione dei 

defunti e la seconda domenica va molto avanti rispetto alla data del 4. E’ pur vero 

che il componente la Comm.ne Cultura e memoria storica del Q , con un messaggio 

inviato al Q, lamenta la soppressione della Messa la domenica mattina davanti al 

monumento e teme che il nuovo Q addirittura sopprima questa necessaria 

ricorrenza; auspica inoltre che “si faccia prima con le scuole una ricerca o un 

programma storico culturale sui periodi della guerra”. Persiani, che certo condivide 

con i presenti questa richiesta, sa come sia difficile interferire con la programmazione 

scolastica che è a cura di insegnanti e Collegio Docenti ma si impegna a coinvolgere i 

Dirigenti ad inizio anno scolastico per invitarli a collaborare alla giornata del 4 

Novembre, svolta in autonomia cercando sponsor locali. 

- 8 novembre Uomini che parlano di donne, Donne che parlano di Uomini - 2° 

incontro di approfondimento: iniziativa in collaborazione con l’operatore Economico 

- 6 dicembre e 7 dicembre - Festa di Santa Barbara a Formignano: evento da 

definire in collaborazione con l’operatore economico nella osservanza delle regole, 

dettate dalla Amm.ne, a cui deve attenersi il Q  anche per evitare la non facile 

gestione dello scorso anno.  

Se, invece, è il locale Circolo Arci che promuove e gestisce la Festa del Sabato 

assieme agli abitanti del Borgo, il Q si limita a organizzare la mattina di memoria 

dopo la tradizionale Messa della Domenica, nella locale Chiesa, in memoria dei 

caduti e questo assume il carattere di iniziativa. 

- Memoria di Don Nello Masini, di cui si celebrano i 45 anni dalla morte. Persiani ha 

sentito a lungo la nipote che, a nome degli altri parenti, garantisce la collaborativa 

partecipazione della famiglia. Serve coinvolgere Diocesi, Parrocchia e se rintracciabile 

la Comunità religiosa dei Murialdi ,di cui d.Nello faceva parte, operativa al Lugaresi 

fino a qualche anno fa. L’8 dicembre è l’anniversario della morte ma è anche il giorno 

di accensione luci natalizie da parte della Pro Loco e forse non è la data giusta che è 

comunque  da definirsi possibilmente entro i mesi di novembre/dicembre.  

 

SETTIMO PUNTO 

Alcune comunicazioni: 

- ancora un nulla di fatto la messa in opera di un attacco luce pubblico a Formignano 

da utilizzare per iniziative varie promosse da Q e dalla comunità locale. Non pare 

corretto che, come in passato, si continui a utilizzare la disponibilità di alcune 

famiglie le cui abitazioni affacciano sulla piazzetta. 

- si sottolinea l’importanza di tabelle che indichino dove reperire strumenti e servizi 

di vitale importanza: Defibrillatore, ad esempio, a Borello e non solo. 

- qualcuno richiede il corso di Tombolo ma la cosa richiede una obbligatoria 

attrezzatura individuale che difficilmente si può avere a prestito (vedi scuola tombolo 

di Ponte Abbadesse) 

- Persiani informa che dal 18 giugno sono attivi i Mercoledì d’Arte: visite guidate 

nelle bellezze di Cesena, della durata di due ore a 15 €, su prenotazione. Al 



contempo si può usufruire di una Disability card per accedere ai servizi culturali 

(Biblioteca Malatestiana, Rocca Malatestiana, Museo Archeologico Sarsina) con 

percorsi tattici e per non udenti. 

- l’Associazione Impatto D, promossa anche dalla attuale presidente della Pro Loco, 

particolarmente attenta e sensibile al mondo adolescenziale locale di cui l’Amm.ne e 

il Q si stanno occupando a diverso titolo, ha messo a punto un progetto formativo 

per adulti (insegnanti, genitori, educatori, persone che operano in parrocchia e nelle 

associazioni sportive, etc.) che incontrano gli adolescenti a vario titolo, sì da 

diventare essi stessi operatori capaci di coinvolgere altri adulti nella corretta maniera 

di approcciare i giovani dopo averne conosciuto fragilità, mancanze, esigenze, 

richieste. Persiani ha accompagnato l’altra fondatrice ad un colloquio con il Dirigente 

del Settore com.le competente, per illustrare modalità e finalità dell’interessante 

progetto auspicando collaborazione con gli Educatori di Strada che operano da mesi 

a Borello e  sperando nel finanziamento da parte dell’Amm.ne. Persiani informerà il 

Consiglio dei passi successivi. 

- Un cittadino, che abita da poco a Borello, si è presentato a Persiani in occasione 

delle recenti elezioni referendarie e si è detto disponibile a collaborare con le attività 

di Quartiere. 

 

La seduta è tolta alle 23,45 

 

Letto, firmato e sottoscritto 

                                                                                        Rita Persiani 


